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Abstract

Objective of the Study

The objective was to study Alcohol Drinking Behavior of Vocational Coilege
Students in Phitsanulok Province.
Methodology

This study is Descriptive Research. The population was students, academic
year 2006 of vocational certificate level, in S vocational colleges of government sector in
Phitsanulok Province. The research instruments were the questionnaires made by the
researches focus on the ohjective of the study.

Data was analyzed by computer program. The general data were analyzed by
descriptive statistic: percentage, mean and standard deviation. The relation of alcohol
drinking behaviors and factors data were analyzed by descriptive statistic: percentage,
mean and standard deviation. The correlation of factors and alcohol drinking behaviors
were analyzed by Chi-sguare.

Finding

This study revealed that 75.80% of focus group drank aicoho!. Of those, the
opportunities for drinking were New Year and birthday respectively. Mean age at first
time drinking alcohol were between 15-19 years old. The most popular drink at present
was beer, liquor and wine respectively. Mainly, the students drank 2-3 years ago. The
drink frequency was 2-3 times a month. After drink, 14.80% had accidents and 29.90%

quarreled.



The associate factors of alcohol drinking behavior were sex, mothers’
occupation, fathers’ drinking, attitude for alcohol drinking, influence of friends and
influence of environments. But fathers' occupation, mothers’ drinking, knowledge for
alcohol drinking and family relationship were not related factors of alcohol drinking
behavior.

The opinion about the measurement, the prevention and the solution of atcchaol
drinking showed that 84.3 % of vocational college students agree, with the measurement

and the prevention and the soiution, 31.5 9% fair and 3.7 % disagree.





